附件1

柳州市特色小镇培育部门联席会议制度

（征求意见稿）

为贯彻落实自治区县域经济发展大会及自治区人民政府办公厅《关于培育广西特色小镇的实施意见》（桂政办发〔2017〕94号）、国家发展改革委国土资源部环境保护部住房城乡建设部《关于规范推进特色小镇和特色小城镇建设的若干意见》（发改规划〔2017〕2084号）、自治区住房城乡建设厅发展改革委国土资源厅环境保护厅《关于进一步规范推进广西特色小镇培育工作的通知》（桂建村镇〔2018〕30号）精神，更好地推动柳州市县域经济和特色小镇（小城镇）建设发展，建立柳州市特色小镇培育部门联席会议（以下简称“联席会议”）制度。

一、主要职责

（一）在市人民政府的领导下，统筹推进柳州市特色小镇培育工作，制定和落实政策，协调解决特色小镇培育发展中的重大问题，做好培育名单筛选、规划设计审查、项目计划下达、检查督促、产业培育指导和各阶段评估验收等工作。

（二）加强会商沟通和信息共享，协调有关部门做好特色小镇培育配套政策的研究、制定和落实等工作，推进产业优化、人才引进、土地利用、财税金融、投融资等重点领域和关键环节改革。

（三）加强监督检查、跟踪评估和分析总结，推动特色小镇培育各项工作落到实处，及时向市人民政府报告重点工作进展情况。

（四）加强资源整合，推动各部门优势资源向特色小镇集聚，形成资金投入、项目建设、优惠政策等方面的合力,推动特色小镇快速发展。

（五）承办市党委、市人民政府交办的其他事项。

二、成员单位

联席会议由市发展改革委、市住房城乡建设委、市国土资源局、市环保局、市规划局、市财政局、市交通局、市工业信息化委、市科技局、市农业局、市商务委、市文新广电局、市旅游发展委、市体育局、市民政局、市卫计委、市地税局、市金融办；柳东新区管委会、北部生态新区（阳和工业新区）管委会，以及各县级人民政府组成。由市政府分管副市长担任召集人，市政府分管副秘书长、市发展改革委、市住房城乡建设委、市国土资源局、市环保局主要领导任副召集人，各成员单位及各县级人民政府分管领导为成员。

联席会议下设办公室，办公室设市发展改革委，承担联席会议日常工作。办公室主任由市发展改革委主要领导担任，副主任由市发展改革委、市住房城乡建设委、市国土资源局、市环保局分管领导担任。联席会议设联络员，由各成员单位的有关工作负责人担任。

三、工作规则

联席会议根据需要定期或不定期召开会议，由召集人或副召集人主持。联席会议每年年初召开一次全体会议，总结上一年度培育特色小镇工作进展情况，研究部署本年度总体工作安排。联席会议以会议纪要形式明确会议议定事项，经与会单位同意后印发。重要事项按程序报批。

四、工作要求

各成员单位要按照职责和任务分工，切实贯彻落实《关于培育广西特色小镇的实施意见》（桂政办发〔2017〕94号）、国家发展改革委国土资源部环境保护部住房城乡建设部《关于规范推进特色小镇和特色小城镇建设的若干意见》（发改规划〔2017〕2084号）精神，做好特色小镇产业发展指导和优惠政策落实等工作，认真落实联席会议议定事项;要互通信息、密切配合、相互支持、形成合力，充分发挥联席会议的作用。联席会议办公室要及时向各成员单位通报有关情况。
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1、 成员名单
召 集 人:         市政府分管副市长
副召集人:         市政府分管副秘书长

                  市发展改革委主任
          秦长春  市住房城乡建设委主任

                  市国土资源局

                  市环保局
成    员:         市发展改革委

王道德  市住房城乡建设委副调研员
                  市国土资源局

                  市环保局

                  市规划局

                  市财政局
市交通运输局

市工业和信息化委
市科技局
  市民政局
市农业局 
市商务委
市文化新闻广电局
市旅游发展委
市体育局

市卫计委
市地税局

市金融办
柳东新区管委会
北部生态新区(阳和工业新区)管委会

城中区人民政府 
鱼峰区人民政府
柳北区人民政府 
柳南区人民政府 
柳江区人民政府
鹿寨县人民政府 
柳城县人民政府 
融安县人民政府 
融水县人民政府 
三江县人民政府 
2、 各成员单位职责

市发展改革委: 牵头开展特色小镇培育各项工作，承担联席会议办公室日常工作。具体会同市住房城乡建设委做好特色小镇建设名单筛选、项目计划下达、督促指导、验收评估、命名等工作，做好各级特色小镇的对接和申报工作。指导开展特色小镇产业细分研究，产业发展和龙头企业培育。指导特色小镇建设项目打包列入自治区级、市级统筹推进重大项目。

市住房城乡建设委:会同市发展改革委做好特色小镇建设名单筛选、项目申报、计划下达、督促指导、验收评估、命名等工作。具体负责指导全市特色小镇基础设施建设和住房保障工作。
市国土资源局:制定和落实支持特色小镇培育的土地优惠政策，加强特色小镇建设用地保障;指导特色小镇节约集约使用土地资源，充分发挥土地效能;指导特色小镇做好建设规划与土地利用规划的衔接。

市环保局：指导、协调、监督特色小镇生态保护工作，协调、指导农村生态示范建设。组织评估生态环境质量状况，监督对生态环境有影响的自然资源开发利用活动、重要生态环境建设和生态破坏恢复工作。

市财政局:配合各有关部门积极争取中央、自治区特色小镇补助资金，筹措市本级财政补助资金。统筹各类财政资金支持特色小镇建设，加强财政资金使用监管。
市规划局：负责各城区、柳东新区、北部生态新区（阳和工业新区）城乡规划管理工作；负责指导各县（区）开展特色小镇总体规划以及乡、镇总体规划等规划和监督工作。
市交通运输局:优先安排特色小镇对外交通、镇区内交通路网等项目建设,支持特色小镇建设覆盖城乡的公共交通体系。
市工业信息化委:组织开展以工业和信息产业为载体的特色小镇创建工作;指导以工业和信息化产业为特色的特色小镇产业发展和结构转型升级，协调和支持特色小镇工业技术改造、研发和创新等工作。
市科技局: 组织开展以创新创业、高新技术为载体的和以大学科技园、科技创新基地、众创空间等为载体的特色小镇创建工作。指导特色小镇加强产业研发，鼓励和支持特色小镇开展产学研合作。推动特色小镇创新能力建设，加强自主知识产权运用和保护，为特色小镇科技成果转化和企业技术创新提供优质高效服务。
市民政局:组织开展以养生养老为载体的特色小镇创建工作;指导和支持特色小镇养生养老服务设施建设。
市农业局:组织开展以特色农业为载体的特色小镇创建工作。指导特色小镇新型农业经营主体培育。加强对特色小镇农业产业发展、农业创新的指导和服务。支持特色小镇的名优农产品、绿色有机食品的申报和管理工作，支持农产品申报注册地理标志商标。
市商务委:组织开展以商贸为载体的特色小镇创建工作;制定和落实支持特色小镇商贸发展的政策措施;指导特色小镇商品交易平台、贸易流通市场、电子商务等建设;加强特色小镇对外贸易的业务指导和服务。
市文新广电局:组织开展以特色文化为载体的特色小镇创建工作;指导特色小镇文化内涵挖掘、文化特质塑造和群众性文化活动;整合资金加大特色小镇文化设施建设;指导特色小镇文物保护、非物质文化遗产传承发展。
市旅游发展委: 组织开展以特色旅游为载体的特色小镇创建工作。指导全市特色小镇按国家3A至4A级以上旅游景区标准建设，积极挖掘整合与特色小镇相关的旅游资源。制定和落实支持特色小镇旅游发展的政策措施，整合资金加大特色小镇旅游基础设施建设。指导特色小镇旅游规划编制、旅游设施建设和旅游产业发展。
市体育局:组织开展以体育产业为载体的特色小镇创建工作。整合资金加大体育健身设施投入，指导特色小镇完善体育健身活动场所;指导特色小镇推进传统民族文化体育活动的传承和弘扬。

市卫计委：组织开展以生物制药等健康产业为载体的特色小镇创建工作;负责指导特色小镇改水改厕和农村饮水安全工程的水质监测工作。 

市地税局:积极落实个税减免等支持特色小镇发展的优惠政策。
市金融办:协调国家开发银行、农业发展银行、建设银行、光大银行等设在柳州市的分支机构落实住房城乡建设部、发展改革委与各银行关于小城镇建设的战略合作协议内容，加大对柳州市特色小镇建设的金融支持力度。鼓励金融机构改善和创新特色小镇的金融服务。

各县（区）人民政府、柳东新区管委会、北部生态新区(阳和工业新区)管委会：是各级特色小镇培育和建设的责任主体，具体开展本辖区内特色小镇的各项工作。负责落实国家、自治区以及柳州市已出台的优惠政策，并在上级优惠政策的基础上细化分解，结合地方特色和实际需要，及时研究制定支持特色小镇培育的地方政策，突出县级层面政策供给和个性需求，强化土地供给、财税优惠、人才引进、品牌打造和投融资支持等。
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