
柳州市深化房屋建筑和市政基础设施施工图
审查制度改革的实施意见
（征求意见稿）

为贯彻落实党中央、国务院关于转变政府职能和深化“放管服”改革的要求，根据《自治区住房城乡建设厅关于印发深化房屋建筑和市政基础设施施工图审查制度改革的实施意见的通知》（桂建发〔2020〕20号），进一步深化我市房屋建筑和市政基础设施施工图设计文件审查（以下简称“施工图审查”）制度改革，结合我市实际，制定本实施意见。
1、 指导思想
全面贯彻落实国家和自治区有关深化“放管服”改革精神，推进工程建设项目审批制度改革工作，改进施工图审查管理模式。在施工图“联合审查”和“数字化审查”等改革措施基础上，进一步优化我市工程建设项目审批流程。
2、 基本原则
(1) 注重安全高效。全面开展数字化审查，明确审查重点，缩小审查范围，在确保质量安全的前提下，进一步提高审查效率。
(2) 信用放管并重。依托信用评价管理体系，实施差异化监管，试行信用承诺制，建立健全以信用为基础的新型监管机制。
(3) 依法加强监管。各相关部门各司其职，依法履行监管职责，强化事中事后监管，确保实施改革后施工图审查质量水平不断提升。
3、 三、改革内容
（一）进一步缩小审查的扩大项目范围，明确可免于审查的项目项目范围类型和规模
1. 针对社会投资低风险产业类工程建设项目，可免予施工图审查。社会投资低风险产业类工程建设项目中未使用各级公共财政投资的企业投资备案类，新建、改建和扩建，总建筑面积不超过10000平方米，建筑高度低于24米，功能单一、技术要求简单的标准厂房或普通仓库建设项目。
2. 小型市政基础设施工程，包括道路、给水、排水、燃气、热力等。
3. 除中小学、托儿所、幼儿园、医院、养老院、福利院外，地上单体建筑面积在2000平方米以下的一般公共建筑工程。
4. 装饰建筑面积小于5000平方米且不改变主体结构的单项装饰装修工程；轻钢结构专项工程；建筑智能化工程。
5. 三层及以下的居住建筑。
6. 无需办理规划许可的工程建设项目。
7. 既有建筑维修改造小于2000平方米或扩建不超过3层的项目。
8. 不改变主体结构（加固）的历史文化保护建筑修缮工程。
关系国家安全、生态安全、重大公共利益或技术特别复杂、涉及大型基础设施、轨道交通、历史保护、风貌保护、生态环境影响大、危化品、地质复杂、需开展消防设计审查的特殊建设工程、新建民用建筑结合修建的防空地下室的建设工程等项目除外。
对于可免于审查的项目，由建设单位牵头，联合勘察单位、设计单位实行质量安全承诺制，将全套施工图设计文件和《勘察设计质量安全承诺书》（详见附件1）上传广西数字化施工图审查管理信息系统（以下简称“审查系统”）后，建设单位提供审查系统生成的《上传回执单》，即可作为办理施工许可证（含建设工程质量安全监督手续）所需的施工图纸。
（二）试行信用承诺制
针对上一年度中，勘察设计信用评价等级为“优秀”且在各级住房城乡建设主管部门抽查项目中无违反法律、法规和工程建设强制性标准等不良信用行为的勘察单位、设计单位，对其承揽的一般工程（除需开展消防设计审查的特殊建设工程），可先行办理施工许可再审查。
试行信用承诺制的项目由建设单位联合勘察、设计单位将全套施工图设计文件和《施工许可后审查承诺书》（详见附件2）上传审查系统后，建设单位提供审查系统生成的《上传回执单》，施工图设计文件即可作为办理施工许可证（含建设工程质量安全监督手续）所需的施工图纸。
施工图设计文件应在项目开工前通过施工图审查。施工图未经审查合格的，不得作为后续施工的依据。
4、 四、工作要求保障措施
（一）强化各方主体责任
建设单位对工程勘察、设计的质量安全管理负首要责任，应加强项目前期统筹，择优选择工程勘察、设计单位；不得随意压缩合理勘察、设计周期，不得明示或暗示勘察、设计单位违反工程建设强制性标准，不得强迫勘察、设计单位违反工作程序开展业务；应采取专家评审、论证、咨询等方式保障建设工程勘察设计质量，并自行承担因勘察、设计差错等原因导致的一切责任和损失。
工程勘察、设计单位对建设项目的勘察、设计质量安全管理负主体责任。工程勘察、设计单位法定代表人应当签署授权书，明确本单位项目负责人，项目负责人在工程设计使用年限内对工程质量承担相应责任。要进一步强化注册建筑师、注册勘察设计工程师等执业人员的责任意识，对不符合要求的勘察、设计文件不得签字认可。施工图设计文件必须经内部严格校对、审核、审定并按要求加盖签章后，方可将成果上传审查系统。
建设、勘察、设计单位及其项目负责人、专业负责人等从业人员应当遵守国家有关法律法规，执行国家、行业和自治区、市相关工程建设标准，保证勘察设计文件符合法律法规和工程建设强制性标准的要求，对因勘察、设计导致的工程质量事故或质量问题依法承担责任。
（二）加强事中事后监管
各县区住房城乡建设主管部门要加强所辖区域内勘察设计质量事中事后监管，完善勘察、设计单位及审查机构的信用管理体系，建立健全以信用为基础的新型监管机制。通过信用评价等级，对勘察、设计单位和审查机构实施差异化监管。
各县区住房城乡建设主管部门在日常监督检查或“双随机、一公开”监管抽查时，发现施工图设计文件违反相关法律、法规、规章和工程建设强制性标准的，对相关单位依法通报并责令整改，处理结果向社会公开；试行信用承诺制的一般工程项目存在以上不良信用行为时，取消该工程项目信用承诺单位当年的信用承诺资格，记入不良信用行为记录，依法通报、责令整改并从重处罚。信用承诺单位未按规定要求完成整改的，次年不予恢复其信用承诺资格。
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附件1

勘察设计质量安全承诺书

（工程所在地核发施工许可的主管部门）：
我单位建设的工程项目，由单位进行勘察，由单位进行设计，提交的勘察设计文件符合建设工程法律法规及标准；地基基础、主体结构、节能绿建、消防、人防等均符合现行国家强制性标准、地方标准及行业标准；勘察单位和设计单位以及注册执业人员均按规定在施工图设计文件上加盖相应的图章和签字。
我单位承诺施工图设计文件符合公众利益、公共安全和工程建设强制性标准要求，在工程生命周期内与勘察、设计单位共同承担因施工图设计文件未经施工图审查而造成安全、质量、信访等一切法律责任。
建设单位名称：（盖章）法定代表人（签字）：
单位地址：

勘察单位名称：（盖章）法定代表人（签字）：
项目负责人（签字）：单位地址：

设计单位名称：（盖章）法定代表人（签字）：
项目负责人（签字）：单位地址：

附件2
施工许可后审查承诺书

（工程所在地核发施工许可的主管部门）：
我单位建设的工程项目，由单位进行勘察，由单位进行设计。在上一年度中，（勘察单位）、（设计单位）勘察设计信用评价等级为“优秀”且在各级住房城乡建设主管部门抽查项目中无违反法律、法规和工程建设强制性标准等不良信用行为。
我单位承诺施工图设计文件在开工前通过施工图审查。施工图未经审查合格的，不作为后续施工的依据。如未按承诺通过施工图审查，在工程生命周期内与勘察、设计单位共同承担因施工图设计文件未经施工图审查而造成安全、质量、信访等一切法律责任。
建设单位名称：（盖章）             法定代表人（签字）：
单位地址：

勘察单位名称：（盖章）法定代表人（签字）：
项目负责人（签字）：单位地址：

设计单位名称：（盖章）法定代表人（签字）：
项目负责人（签字）：单位地址：
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