以奋斗为笔，绘就新时代壮丽画卷
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徐徐关上《争做新时代的奋斗者》的尾页，那些跃然纸上的奋斗故事犹如一株株生机盎然的小麦，扎根在我思想的原野上野蛮生长，结出奋斗精神之穗。这些平凡而又伟大的奋斗者，用实际行动展现了当代奋斗者们的精神内核。新时代是奋斗者的时代，而奋斗者是新时代最美的风景。平凡岗位也可以绽放奋斗之花，奋斗已不是遥不可及的宏大叙事，而是浸润在每个平凡岗位下的价值底色。
奋斗是甘于平凡的奉献
伟大出自平凡，英雄来自人民。书中这一句发人深省的话语好似一记重锤，狠狠地落在我的脑海中，重铸了我对奋斗本质的认识：奋斗的价值真谛不在于声势的浩大，而在于行动的笃实；不在于外界的关注，而在于内心的坚守；不在于一时的得失，而在于永恒的追求。
在北京冬奥会上，零下十几度的严寒中数万名志愿者准时到岗；在重庆山火救援中，普通市民骑着摩托车往返于崎岖山路运送物资，筑起“人肉长城”；在疫情防控一线，无数社区工作者、快递小哥、出租车司机成为城市的“生命摆渡人”。他们没有惊天动地的壮举，却用最朴实的奉献揭示了书中所说“每个认真生活的人，都是自己的英雄。”的深刻内涵，我相信在那些奋斗的瞬间，他们身上迸发出的笃行不怠的坚持、无愧于心的担当和矢志不渝的追求，让他们在平凡的岗位上成就了不平凡的人生。
奋斗是坚守初心的执着
书中提到“奋斗者的价值，在于始终坚守自己的使命”，在“燃灯校长”张桂梅身上得到深刻解读。张桂梅在大学毕业后，毅然决定来到云南支教，一站就是四十多年，在面对医疗困境、办学资金短缺等重重考验时，她从未选择放弃，而是选择燃烧自己，坚持照亮无数孩子的梦想之路，始终以“我生来就是高山而非溪流”的信念坚守教育阵地，最终共托举近两千余名山区女孩走出大山，走向新时代。
坚守初心，方得始终。新时代下各行各业的奋斗者们也都在用实际行动展现这种奋斗精神：最美书记黄文秀同志日复一日的行走于田间地头，俯下身来倾听乡亲们的心声，只为了打赢脱贫攻坚这场仗；电影导演饺子坚守初心，总耗时五年，以精益求精的细致要求，打造出一部完美呈现东方美学的电影《哪吒之魔童闹海》。这些事例无一不在凸显新时代真正的奋斗精神——唯有守住初心，方能行稳致远；唯有执着坚守，才能铸就非凡。
面对新时代的挑战与机遇，我们更需要这种坚守的力量。它时刻提醒着我们，无论走得多远，都不要忘记出发的目的；无论遇到多少困难，都要记得最初的誓言。这或许就是新时代奋斗精神中最珍贵的底色——在浮躁中保持定力，在变迁中守住本真，用一生的坚守诠释对事业的热爱与忠诚。
奋斗是突破创新的勇气
惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜，而奋斗是我们拥抱创新的根本性因素。北斗团队用20多年时间，实现了卫星导航系统从跟跑到并跑、并跑到领跑的跨越；以潘建伟为代表的科研人员以日复一日的持续研发，最终成功完成“墨子号”量子卫星的发射任务，实现我国在量子通信领域的突破。这些奋斗者告诉我们：新时代的奋斗底色，是在“不破楼兰终不还”的持续奋斗之下，不断实现自我的创新发展，用量变迎来质变，突破科技发展的瓶颈，实现历史性跨越。
读完《争做新时代的奋斗者》这一本书，我深刻领悟到伟大梦想不是等得来、喊得来的，而是拼出来、干出来的。作为新时代建设者，我们既要有“苔花如米小，也学牡丹开”的进取精神，更要有“功崇惟志，业广惟勤”的实干品格。
最后，在面对新时代汹涌澎湃的发展浪潮中，我们应该以“百折不挠”的坚定意志、以“精雕细琢”的专业态度，将个人奋斗融入时代进步的潮流，用实际行动践行责任担当。唯有秉持这样锐意进取的精神，方能在实现民族复兴的伟大征程中留下属于自己的精彩篇章，为推动新时代高质量发展注入新动能。

