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关于进一步加强建筑工地疫情防控
工作的通知

各有关单位：
为进一步加强新形势下建筑工地的新冠疫情防控，巩固我市疫情防控成果，根据《自治区党委办公厅 自治区人民政府办公厅关于做好2021年元旦春节期间有关工作的通知》（厅函〔2020〕63号）《广西壮族自治区新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作领导小组指挥部关于做好2021年元旦春节期间新冠肺炎疫情防控工作的通知》（桂新冠防指发〔2020〕208号）、《柳州市新型冠状病毒感染的肺炎疫情联防联控工作领导小组指挥部关于进一步加强2021年春节期间疫情防控工作的通知》（柳新冠防指〔2021〕2号）等文件要求，结合我市实际情况，对我市建筑工地疫情防控工作要求如下：
一、严格落实建筑工地疫情防控责任
施工单位承担建筑工地疫情防控的主体责任，施工单位主要负责人是建筑工地疫情防控的第一责任人，负责建筑工地疫情防控工作，设置疫情防控管理专岗，落实日常防控措施以及项目复工开工前的全面排查、复工开工准备等工作。监理、专业分包等单位要协助落实项目疫情防控措施，并负责本单位人员的疫情防控工作。建设单位要统筹组织参建各方落实好各自职责，检查督促施工、监理等相关单位落实疫情防控责任。
二、严格实行建筑工地封闭式管理
切实加强建筑工地秩序维护，做到作业区、生活区与外界围挡封闭。严格实行实名制管理制度，建立用工实名制台账。工地出入口应设立进出人员体温检测点，配置体温检测仪，对进入工地的人员进行体温测量，如参建人员有发烧、咳嗽、味觉和嗅觉失灵等疑似症状的一律不得进入工地，做好个人防护的同时应乘坐非公共交通工具到医疗机构发热门诊进行排查。对进出工地的所有人员、车辆登记造册，严格控制无关人员进入。
入境返柳和从国内中高风险地区来柳的建筑工地参建人员进入建筑工地前，必须严格落实柳州市疫情防控指挥部规定的疫情防控要求。
三、严格加强防控知识教育，落实防护保障物资
（一）各参建企业要多方式多渠道加强宣传引导，让参建人员了解当前疫情形势和政策要求，鼓励和倡导参建人员留柳过节、过年。告诫参建人员不前往国内中高风险地区以及所在设区市和境外地区，如家乡发生疫情或被列为疫情中高风险地区的不回乡过年。
（二）将相关疫情防控知识教育纳入进场和每日岗前教育，在工地显著位置张贴疫情防控宣传海报，或通过微信、广播等方式进行宣传，增强施工作业人员的自我防控意识和个人防护能力。
（三）各工地要根据工程的规模等实际情况，配备相应数量的体温检测仪器、消毒用品、一次性医用口罩等防护用品、设备，并建立防疫物资储备使用台账，保障防疫物资充足到位。
四、加强建筑工地人员流动管理
（一）全面统计人员流动情况。各参建单位应建立健全参建人员台账资料，特别是做好建筑工地春节假期离柳的参建人员流动情况的统计工作。
（二）引导务工人员错峰出行，错峰返乡、错峰返程，尽可能避开春节假期前后高峰期，减少旅途感染风险；主动向当地社区和单位报备个人及家庭成员疫情重点地区旅居史和人员接触史。
（三）加强个人防护。离柳参建人员要准备足够数量的口罩、免洗洗手消毒液等防护物品，注意防寒保暖；乘公共交通工具、电梯时应全程佩戴口罩。原则上不参加大型、大规模聚会聚餐等活动，坚持“戴口罩、量体温、不聚集、保持社交距离、勤洗手、常通风”等疫防控措施。不购买来源不明的进口冷冻食品，不从中高风险地区、国（境）外网购、海淘物品；接收快递包裹、在家清洗冷链食品时，佩戴一次性手套，打开货物前对其包装用酒精消毒。
（四）强化人员行程健康管理。一是各参建单位要安排专责人员动态跟踪参建人员出行、健康等情况，建立健康管理台账，记录好参建人员离柳出发时间、车次、目的地、到达时间、每日健康状况、所在地疫情状况等信息。二是督促离柳参建人员及时向专责人员报告到达时间，每天进行体温测量、健康监测，报告自身健康状况和所在地疫情情况(是否发生疫情或被列为中高风险地区)。三是接报离柳参建人员确诊感染新冠肺炎的，应及时报告建筑工地属地社区和建设行政主管部门，并配合做好疫情筛查工作。
五、强化节后复工返柳来柳人员管理
（一）国内低风险地区返柳来柳人员应持绿码通行，不要求提供核酸检测阴性证明，在进入工地后，做好个人自我健康监测，随时按管理要求出示“健康码”绿码。
（二）所在地区发生疫情或被列为疫情中高风险地区的，建议应暂时不离开所在地区，暂不返柳来柳。如确实需要返柳来柳必须提供到达目的地前7天内核酸检测阴性证明，抵柳后实施 3 次核酸检测（纳入管理后立即开展第 1 次，第7天、第14天分别开展1次）+居家或集中隔离医学观察或自我健康监测14天（来自高风险地区进行集中隔离医学观察，中风险地区进行集中或居家隔离医学观察）集中或居家隔离观察结束后，在体温正常情况下、佩戴口罩可进入建筑工地，但仍须做好个人自我健康监测。
（三）建筑工地应严格做好进入工地人员的行程排查、健康排查等工作。对14天内有中高风险地区的返柳来柳人员，应立即报告建筑工地属地社区和建设行政主管部门，按照我市疫情防控文件要求落实隔离和核酸检测等措施，符合规定要求后，方可进入工地。
（四）所有返柳来柳进入建筑工地人员，应全面落实广西建筑农民工实名制管理公共服务平台（“桂建通”平台）制度，开展实名制信息录入、刷脸考勤和个人健康情况申报。

六、强化疫情应急处置
各参建单位应编制建筑工地疫情防控预案，强化应急防控常态化管理和应急处置，一旦项目工地出现新冠肺炎确诊病例或无症状感染者，工地必须立即停工，避免造成疫情扩散，并立即将情况报告建筑工地属地社区和建设行政主管部门，同时配合有关部门做好该疑似病人的密切接触人员排查工作，按照防疫部门的有关要求做好后续工作。
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