附件1
柳州市既有住宅加装电梯财政补助

资金拨付管理办法（修订稿）
（征求意见稿）

为规范既有住宅加装电梯财政补助资金管理，充分发挥财政补助资金的使用效益和引领作用，加大对我市既有住宅加装电梯工作的支持力度，根据《关于加快推进既有住宅加装电梯工作的指导意见》（桂建发〔2018〕18号）、《既有住宅加装电梯自治区本级财政补助资金拨付管理办法》（桂建发〔2019〕7号）、《关于进一步明确自治区财政资金补助既有住宅加装电梯项目有关事项的通知》（桂建发〔2020〕15号）、《柳州市推进既有住宅加装电梯工作的实施意见》（**号）等相关文件精神，制定本管理办法。
补助范围

申请财政补助资金的加装电梯既有住宅应符合以下条件：
（一）加装电梯的住宅为柳州市市区内国有土地上2018年12月6日以前依法建成并投入使用，具有合法房屋权属证明的建筑层数为四层以上（含四层，不含地下室）、九层以下（含九层）的无电梯、非单一产权的住宅，但不包括自建房、别墅、C级或D级危房、已列入房屋征收计划范围、已列入旧城改造、棚户区改造（含危旧房改造）项目计划范围内的住宅。其中，既有住宅的建筑层数按照《建筑设计防火规范》（GB50016-2014）（2018年版）第A.0.2条规定计算。
（二）C级危房经加固后被鉴定为B级以上房屋、限价商品房、在行政划拨土地上建设且具有合法房屋权属证明的经济适用房，以及多个自然人业主共同集资在国有划拨土地上建设且具有合法房屋权属证明的住宅可纳入补助范围。单位持有部分产权的房屋加装电梯应征得单位同意并出具书面意见。
（三）部队2018年12月6日以前在国有土地上建设的集资房、经济适用房以及军队离退休干部休养所（军休所）、军休小区等已向个人发放房屋权属证书的房屋，或者能够提供房屋产权所属单位对房产使用人等有关情况的说明，且产权单位及房产使用人同意加装电梯的既有住宅。
（四）2018年12月6日以前建成的政府投资公租房、企业等单位自建公租房，能够提供房屋产权所属单位对房产使用人等有关情况的说明，且产权单位及房产使用人同意加装电梯的既有住宅。
（五）项目自2018年12月6日起至2022年12月31日前（含12月31日）完成加装并取得电梯使用登记。
二、补助标准

（一）补助标准分自治区级财政补助和市本级财政补助。

1.自治区级财政补助标准以七层住宅补助上限15万元/台为基准，住宅楼层数每增加一层，补助上限增加10%，住宅楼层数每减少一层，补助上限降低10%，即：四层住宅补助上限为10.5万元/台、五层住宅补助上限为12万元/台、六层住宅补助上限为13.5万元/台、七层住宅补助上限为15万元/台、八层住宅补助上限为16.5万元/台、九层住宅补助上限为18万元/台。
2.市本级财政对每部电梯给予5万元补贴。
（二）对原已预留电梯井住宅加装电梯的特别规定。在已预留电梯井位置加装电梯的既有住宅，自治区级财政补助标准按照相应楼层标准减半执行。如预留电梯井位置已无法加装电梯，需要在现有住宅平面范围外加装电梯的（由自然资源和规划部门在核发项目建设工程规划许可证时核实），补助仍按相应楼层正常标准执行。
（三）财政补助设置上限。各级财政补助总额的上限为加装电梯费用总额（含房屋结构安全鉴定、勘察、设计、施工图审查、施工、电梯采购、安装以及管线改迁等费用）的50%，如各级财政补助资金合计超过加装电梯费用总额50%的，应同比例调减各级财政补助资金额度。
（四）其它。电梯加装完成后的运行、保养、维修等后期使用维护管理费用由加装电梯业主自行承担。
三、既有住宅建筑层数计算
符合加装电梯条件的无电梯既有住宅建筑在申请财政资金补助时，可计入补助范围的住宅层数（以下简称“补助层数”）计算应符合下列规定：
（一）全部楼层仅有住宅单一使用功能的住宅建筑，补助层数按建筑层数计算。

（二）住宅建筑中设置有总共不超过3层（含3层，不含地下室）且每层层高大于2.20m（层高以原设计图纸为准）的架空层、储藏空间、非机动车停车库、机动车停车库或设备层时，其层数可计入补助层数。

（三）住宅建筑下部设置有商业服务网点或者其他功能用房（即除第（二）款规定之外的其他功能用房）时，其所在楼层不计入补助层数，仅住宅使用功能的楼层计入补助层数。

（四）住宅建筑下部设置有商业或者其他功能的裙房时，其所在楼层不计入补助层数，仅住宅使用功能的楼层计入补助层数。

（五）当住宅建筑内住宅使用功能部分布置有室内层高大于或等于4.50m的楼层时，该楼层折合按两层补助层数计算。

（六）当住宅建筑内布置有两层（每层层高均应大于2.20m）一套的跃层住宅时，该跃层住宅按两层计算补助层数；布置有三层（每层层高均应大于2.20m）一套的跃层住宅时，该跃层住宅按三层计算补助层数；以此类推。
（七）住宅建筑的地下室或半地下室均不计入补助层数。
四、申请及拨付程序

（一）申请程序。各城区(含柳东新区、北部生态新区管委会，以下简称各城区）住房城乡建设部门为既有住宅加装电梯财政补助审核单位。既有住宅完成加装电梯并取得电梯特种设备使用登记证后，加装电梯的出资业主应共同授权委托1名申请人（属于社会资本投资代建模式的则由代建单位法定代表人授权委托），持以下材料向项目所在城区住房城乡建设部门提出补助申请：
1.《既有住宅加装电梯财政补助资金申请表》格式详见附件1）；
2.申请人（即受委托人）身份证原件及复印件、授权委托书(格式详见附件2）；

3.加装电梯工程竣工验收意见书原件及复印件；
4.与房屋结构安全鉴定、勘察、设计、施工图审查、施工、电梯采购、安装以及管线改迁有关单位签订的合同协议、结算单和付款发票原件及复印件；
5.加装电梯工程监督检测报告；
6.房屋结构安全鉴定报告（或房屋改造可行性结构检测鉴定报告），或由既有住宅原设计单位或具有相应法定资质的设计单位出具建筑物加装电梯安全意见。
以上材料各要求提供一份，除资金申请表及授权委托书外，其他原件仅用于现场核验时使用。项目取得《建设工程规划许可证》和《特种设备使用登记证》情况由城区住房城乡建设部门通过有关行政管理部门内部信息共享进行核实。
（二）拨付程序。按季度拨付加装电梯财政补助资金。各城区住房城乡建设部门按季度对补贴申请进行汇总审核，并会同同级财政部门于每季度后30日内一次性将全部财政补助资金汇入加装电梯业主共同确认的《既有住宅加装电梯财政补助资金申请表》中填写的银行账户。
（三）各城区制定加装电梯申请财政补助资金年度计划。各城区住房城乡建设部门应会同同级财政部门，于每年9月底前制定本城区下一年度申请自治区级、市本级财政资金补助计划，填写《既有住宅加装电梯申请自治区级、市本级财政补助资金计划表》（详见附件3），分别报送市住房城乡建设局和市财政局。市财政局根据年度计划和预算安排，采取预拨方式下达部分财政补助资金。
（四）加装电梯财政补助资金的清算。各城区应于每年10月中旬前汇总上年9月至当年9月实际拨付自治区级、市本级财政补助资金数额，填写《既有住宅加装电梯自治区级、市本级财政补助资金汇总表》（详见附件4）和《既有住宅加装电梯自治区级、市本级财政补助资金明细表》（详见附件5），分别报送至市住房城乡建设局和市财政局。市财政局根据各城区实际拨付数额情况，按照“多退少补”的原则进行年度清算。
五、其他事项

（一）各城区应加强摸底调查，科学合理制定申请自治区级、市本级财政补助资金年度计划，严格按照本管理办法及有关规定审核、使用、管理既有住宅加装电梯财政专项补助资金，不得向补助对象收取任何管理费用，并加强对项目财政支出的绩效评价管理。如发现违反本管理办法规定，以及其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等行为的，将严格按照有关规定追究相应责任，涉嫌犯罪的，依法移送司法机关处理。

（二）政府投资公租房加装电梯获得的财政补助资金应专项用于该行政辖区内政府投资公租房加装电梯相关费用支出，不得截留、挤占、挪作他用，不得用于平衡本级预算。企业等单位自建公租房加装电梯获得的财政补助资金应专项用于加装电梯维修养护、管理等，不得截留、挤占、挪作他用，不得用于平衡企业预算。
本管理办法由市住房城乡建设局、市财政局负责解释。

本管理办法自印发之日起执行，《柳州市既有住宅加装电梯财政补助资金拨付管理办法》（柳建规〔2019〕7号）文同时废止。
附件：1.既有住宅加装电梯财政补助资金申请表
      2.既有住宅加装电梯财政补助资金申请授权委托书
      3.既有住宅加装电梯申请自治区级、市本级财政补助
      资金计划表

      4.既有住宅加装电梯自治区级、市本级财政补助资金
      汇总表

      5.既有住宅加装电梯自治区级、市本级财政补助资金
      明细表
 2 / 6
 3 / 7

