
柳公积字〔2020〕5号

关于调整部分住房公积金

个人住房贷款政策的通知

各有关单位、住房公积金缴存人：

为充分体现住房公积金制度的公平性和公正性，规范我市住房公积金个人住房贷款（以下简称：住房公积金贷款）管理，引导住房公积金缴存人合理住房消费，保持我市房地产市场平稳健康发展，现就调整我市部分住房公积金贷款政策通知如下：

一、住房公积金贷款受理条件和放款条件

（一）申请住房公积金贷款购买新建商品房受理条件

借款申请人申请住房公积金贷款购买新建商品房的，在相应预售楼栋《商品房预售许可证》办讫且商品房买卖合同在房产交易管理部门已完成登记备案后，柳州市住房公积金管理中心（以下简称：公积金中心）开始受理住房公积金贷款申请。

（二）放款条件

公积金中心引入担保公司作为住房公积金贷款阶段性担保人后，借款申请人购买新建住房（含新建商品房、新建经济适用房、新建集资房），并与担保公司签订委托担保合同的，抵押权预告登记办讫后，公积金中心发放住房公积金贷款。阶段性担保费由公积金中心负担。

二、二手房住房公积金贷款年限

借款申请人申请二手房住房公积金贷款所购住房房龄加贷款年限之和不大于35年。二手房住房公积金贷款房龄超过15年不予贷款的规定取消。

三、住房公积金贷款额度的核定办法以及上限

（一）按照《住房公积金个人住房贷款业务规范》（中华人民共和国国家标准GB/T 51267-2017）标准规定，实行住房公积金贷款额度与借款申请人及配偶住房公积金账户缴存余额挂钩核定办法。计算公式为:

住房公积金贷款额度=（借款申请人住房公积金账户余额+配偶住房公积金账户余额）×6。

借款申请人及配偶住房公积金账户余额的认定，以公积金中心受理之日缴存账户的余额为准。

按照本通知计算出的可贷额度数值保留到万位，万位以下金额不为零的数值则万位加1。
（二）住房公积金贷款额度上限从60万元调整至40万元。按照上述公式计算出借款申请人家庭（含单身、已婚、离异、丧偶，下同）可贷额度高于40万元的，最高按40万元申请；低于20万元的，最高可按20万元申请。住房公积金贷款的具体额度由公积金中心综合借款申请人家庭还款能力、信用情况等因素审定。

（三）自愿缴存人员作为住房公积金贷款借款申请人时，住房公积金贷款金额和贷款年限折算出的月还款额不得超过最近一期借款申请人家庭住房公积金月缴存额。

（四）借款申请人在2020年11月2日前已在房产交易管理部门办讫房屋买卖合同备案的，自合同备案之日起至本通知生效之日期间，借款申请人及配偶以购房事由提取的住房公积金额度可并入住房公积金账户余额计算贷款额度。

（五）借款申请人及配偶在申请住房公积金贷款之日前5年内（含5年）租房提取住房公积金累计额度的50%可并入住房公积金账户余额计算贷款额度。

（六）借款申请人在2020年11月2日前已在房产交易管理部门办讫房屋买卖合同备案，且在2021年1月1日前申请住房公积金贷款的，根据借款申请人申请可按照本通知发布之前审批办法进行审批。

四、住房公积金贷款利率

根据《柳州市推进建筑产业现代化发展的若干措施》（柳政规〔2018〕88号）的精神，对购买建筑产业现代化项目新建商品房的借款申请人家庭，按规定需上浮贷款利率的，在符合我市住房公积金贷款条件的前提下，贷款利率按人民银行公布的同期住房公积金贷款基准利率执行。

五、本通知自2020年11月2日起执行，原贷款政策规定与本规定有冲突的，以本规定为准。

        柳州市住房公积金管理委员会
                       2020年10月16日
公开方式：主动公开



